

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón, miércoles 23 de Septiembre de 1903.

N.º 6662

SECCIÓN POLITICA

SILVELA

No ha llegado todavía para el señor Silvela el día de las alabanzas, porque aún no está muerto del todo y la gente cree que puede resucitar; pero como la herida mortal de necesidad, bien podemos adelantar los oficios, siquiera sean modestos.

El caso de Silvela es nuevo en la historia de nuestra vergonzosa política, y si el ejemplo sirve, algo deberemos al de la daga florentina.

Aquí dónde la soberbia y la ambición riñen batallas descomunales para alcanzar la jefatura de un partido, resulta verdaderamente extraordinario que uno la deje.

En otra ocasión poco hubiera importado averiguar por qué la deja; pero en el momento actual es lícito y hasta necesario averiguarlo, por la importancia y las consecuencias del acto.

Para los republicanos es consolador el castigo que sufren los monárquicos. Se empeñan en desunirnos; hacen cuanto pueden para que prospere la cizaña que ellos han metido en nuestro campo y cultivan con cuidados maternales; pretenden, ¡precios!, regatear, la autoridad y los prestigios de Salmerón, que es un jefe de cuerpo entero, y cuya jefatura nadie puede hoy disputarle sin que la opinión responda con una carcajada general y la *mano de Dios*, como diría un creyente, les castigue por do más pecado habían, desuniéndoles y haciendo que pasen por la vergüenza de no tener jefe.

¿Quién es el jefe del partido liberal? ¿Quién es a la hora presente el jefe del partido conservador? ¿Cuál es el programa de los liberales, cuál el de los conservadores? Silencio en las tribunas.

Los liberales no tienen jefe y han de pasar por nombrar al desprestigiado Moret ó humillarse á los pies de Canalejas eligiendo al general López Domínguez.

Los conservadores no tienen jefe, porque Villaverde ni lo es ni puede serlo. Le falta capacidad para ocupar ese alto puesto, y le falta y le faltará siempre el cariño y el respeto de Silvela, Maura, Linares, Dato, Sánchez de Toca y demás prohombres de la conservaduría andante.

Programas! El único medianamente definido es el de Canalejas y López Domínguez con su anticlericalismo y accidentalidad de la forma de gobierno, que les imposibilita para que la Corona se entregue en sus manos.

Moret no tiene programa y Villaverde tampoco: el conato de programa nivelador de este último ha fra-

casado y el del primero jamás ha existido.

Maura es monárquico y clerical, pero acaricia pujos de sinceridad en materia de elecciones; no se deja dominar por los indocumentados del partido; pretende tener personalidad propia; y como vamos más que de prisa al gobierno personal del rey, aquellas condiciones no encajan en la atmósfera que se respira en Palacio, y que ha de ponerse más densa cuando, terminado el veraneo, regrese la reina madre después de sus conferencias con los emperadores de Alemania y Austria y el rey de Inglaterra, y cuando se organice una brigada especial compuesta de seis batallones de cazadores, dos regimientos de caballería y una batería al mando del Sr. Caserta.

En esta situación renuncia el señor Silvela la jefatura del partido conservador-liberal, dejándole sin los atributos de la libertad ni la fuerza de la conservación.

El partido que queda será, si vive, partido realista sin mezcla de liberalismo ni tradición histórica dentro de la restauración canovista.

Veamos ahora las causas externas de esta determinación de Silvela.

Primera. El convencimiento de que no es grato en altas regiones, en donde se le soporta, pero no se le quiere.

Segunda. El convencimiento de que Dios no le ha llamado á la jefatura de un partido, para lo cual le faltan condiciones de carácter y las otras condiciones de que habla Cánovas, que conocía mejor que nadie á su lugarteniente.

Tercera. El miedo cerval de que el hilo se rompa en sus manos. Silvela, mejor que nadie, conoce el estado de la opinión, y precisamente porque lo conoce y ve que la tierra se hunde bajo sus pies ha hablado *de lo poco que significan los republicanos y de la seguridad de que la Unión Republicana se deshaga*. Claro es que para esto último pone el gobierno toda la carne en el asador, y no pudiendo combatir de frente á los republicanos, procura dividirlos; pero otra cosa siente y sabe el Sr. Silvela, que ha comprendido que esos maquiavélicos pueden dar resultados en un momento, pero no arraigan.

Cuarta. Su estado de salud que no es todo lo satisfactorio que nosotros deseamos por deberes de humanidad.

Quinta. La necesidad de rehacer por medio del trabajo honrado una fortuna que el abandono del bufete y los gastos de la representación social que ostenta han quebrantado. Esto honra al señor Silvela: á nosotros no nos duelen prendas al hacer esta declaración; otro pensaría *en los grandes negocios*, en esos negocios que se pueden realizar y se realizan desde el poder, como lo han realizado algunos que se llaman conspicuos personajes,

en noche triste ó en día vergonzoso; Silvela no quiere mancharse las manos y prefiere trabajar en el bufete.

Palacio y Villaverde echan de la jefatura del partido á Silvela, y éste, lejos de resistir, se deja empujar con cierta interior alegría. He aquí la verdad.

Y para mayor vergüenza del régimen, con la despedida de Silvela coincide la entrada de Romero Robledo, el político más desacreditado de España. Este colmo habrá llenado de satisfacción á Silvela, porque con el pecado llevan la penitencia los autores de su cesantía.

(Mercantil Valenciano.)

Otro negocio

¿Dónde se «trabaja» ó se «negocia» hoy? Lean ustedes:

«Para que no se pierda la buena costumbre de hacer grandes negocios aprovechando la candidez del gobierno, hay ahora en planta uno interesantísimo, que es el siguiente:

El gobierno yanqui acordó retirar de la circulación en Filipinas, entre otras especies de moneda, la calderilla española. Ordenó é hizo el canje, y luego, en pública subasta, vendió la calderilla recogida. Dos casas de Manila la adquirieron como moneda, si bien, según se dice, procediendo con cautela, consultaron con alguien de aquí y al rematarla tenían la seguridad de que el gobierno español la admitiría y pagaría como moneda. Y así parece que va á hacerse, pues la calderilla «repatriada», cuyo importe asciende nada menos que 850 mil pesetas, se halla en Barcelona, y una casa de banca de esta corte está encargada de la operación con el gobierno.»

¿Qué tal? Nuestros restauradores han dejado tamañitos á los famosos puritanos que en el reinado de doña Isabel II fueron arrojados del poder ahogado de debajo los ladrones!

«No pasarán muchos días sin que tengamos que dar cuenta de otro «negocio». España no es ya España, es una especie de «Whitefriars» ó corte de los milagros; y no Santiago, sino Gestas es el patrón de la España borbónica.

¡Ave María purísima!

Por los tiempos del golpe de Estado, que acabó con la segunda República francesa, llegó á Oviédo un emigrado, furibundo demagogo. Había en mi pueblo un núcleo de honrados progresistas, conspiradores platónicos, que de buena fe se creían atroces revolucionarios correligionarios natos del refugiado francés; y en consecuencia de-

cidieron darle un convite nocturno, subrepticio, á espaldas de la autoridad, que las tenía muy anchas. Así se hizo, y presidieron el banquete en una cabaecera el emigrado, y en otra famoso catedrático de Deracho, de lo más que se daba en aquella Vetusta de mi hermano Leopoldo.

Llegaron los brindis, y los fogosos progresistas ovetenses los dedicaron, quien á la supresión de las casillas de consumos, quien á la desaparición de los Consejos provinciales, alguno al restablecimiento de la milicia nacional, y no faltaron veladas alusiones al advenimiento de la República. Ya al fin se levantó el francés, y con sonora voz dijo: «Briendo por el último suspiro del último cuga, ahogado con las tripas del último guey».

Tras un profundo estupor, el catedrático presidente, mirando atónico al emigrado, se santiguó devotamente diciendo:—¡¡Ave María purísima!!

Desde que conozco el suceso, auténtico, siempre que oigo algo que desentona atrocemente, que abruma por lo inesperado é inexplicable, sin querer, me santiguo (de intención por lo menos), y digo:—¡¡Ave María purísima!! Y eso he hecho y he dicho cuando Marote, hace pocos días, nos contó en el «Heraldo» que López Domínguez renegaba del «presupuesto de la paz» y de los hombres que se le impusieron y de las consecuencias que trajó. También Castelar y Gamazo, si vivieran, al enterarse de la salida del ilustre general, dirían como yo, —¡¡Ave María purísima!!

Para convencerse de que no cabe otro juicio ni otra acepción adecuada á la manifestación del general, hay que recordar lo que quería que fuese el presupuesto de la paz, lo que en realidad fué, y quien trató de plantearlo.

Llamó el inolvidable Castelar «presupuesto de la paz» al que hacía algunos años venía defendiendo Gamazo contra todos los demás partidos y grupos monárquicos; presupuesto sin déficit, y en el que se prescindía en los gastos militares—los más crecidos del presupuesto después de la deuda—de una infinidad de corruptelas, que no daban fuerza militar para empresas exteriores y solo se concedían para tener contenta y á devoción del régimen á la oficialidad. Castelar, ganado el sufragio universal, creyó que la monarquía podía prescindir de apoyarse en el elemento militar y someterlo á reformas que dieran mayor cantidad de fuerza exterior con menos gasto. A un presupuesto de estas condiciones lo llamó presupuesto de la paz; de la «paz interna», entiéndase bien, que sabía el gran hombre de Estado, que la internacional exigía precisamente lo que muy pronto demostraremos que no teníamos, aunque lo pagábamos.

Al subir el Gabinete de notables con Gamazo por alma, y el presupuesto de la paz por programa, entró en él López Domínguez; y efectivamente llevo

á la «Gaceta» si no todo lo que quería Gamazo, una parte de ello; precisamente lo que Linares hizo en marzo de este año, y ya ha deshecho Martintegui.

Pero el general López Dominguez no tuvo agallas, ó no tuvo convicción, ó no tuvo fuerza ministerial, y su reforma no pasó de la «Gaceta». El primer presupuesto que presentó á las Cortes y éstas aprobaron, era hermano gemelo de los anteriores, y escasamente resultó la supresión de algún centenar de bestias en los institutos montados. ¿Es que se perdieron las colonias por falta de bestias, ó al contrario?

**

Quando el general López Domínguez quiso y no pudo realizar el patriótico pensamiento de Castelar y Gamazo, de dar á España un verdadero ejército, grande ó pequeño, pero eficaz en su tamaño, tenía más de sesenta años, y había hecho ya todos los estudios políticos y militares de que era capaz. ¿Tiene derechos para decir que le engañaron, ni que se le impusieron?

**

Y ahora decidirán los lectores si al enterarse de que el general reniega del «nonnato» presupuesto de la paz, de sus consecuencias? y de los ilustres estadistas que se lo sugirieron, cabe otra cosa que santiguarse y decir:

«¡Ave María purísima! ¡Qué cantera tenemos de estadistas en esta querida España!»

GENARO ALAS.

La estafa del Cantinero

La hija del general Reina que era Capitán general de Baleares cuando estalló la revolución de Septiembre ha sido detenida como presunta autora de la estafa del Cantinero.

Sn padre ejerció la mas odiosa de las tiranías en nuestra isla, hizo vivir á nuestros padres bajo el régimen del terror.

Cobarde como todos los tiranos, se encerró en el palacio de la Almudaina con la guarnición y huyó como una liebre, amparado por la tropa al desembarcadero.

Su hija que es una sáfica se dedicaba á negocios que repugnan hasta en los seres más envilecidos.

Véase la muestra. Dice el «Diario Universal».

DETALLES EDIFICANTES

La aristocracia al desnudo

Dice el citado periódico, al referirse á la timba aristocrática montada en el hotel de la calle de la Montesa, donde hasta ayer vivió María Reina, que ya á descubrir detalles íntimos de gran interés.

En efecto, íntegros los transcribimos, porque interés y no poco, es el que encierran para nuestra información.

En aquella timba—dice—jugábanse grandes sumas mujeres del gran mundo, «demimondaines», generales, altos funcionarios, ladrones, escultores y otros artistas de fama universal.

Parece mentira que alrededor de un tapete verde hayan podido llegar á reunirse, apretándose, estrujándose, acortando distancias sociales y prescindiendo de la dignidad, personajes de envidiable historia y gente de presidio encanallada en inmunda.

Juntos apostaban el dinero alrededor de la ruleta damas ilustres y mujeres de la más baja capa social, jóvenes cardenales y hembras atrocemente prostituidas, «groupiers», presidiarios, duques y matones de «chirlatas».

Una de las mujeres del gran mundo con más corazón para jugarse el dinero era siempre la hermana del general que ha sido encerrado en un castillo varias veces por sus ideas.

Quando ella se acercaba á la ruleta, la banca sentía verdadero pánico.

Cegábase en las apuestas y producía gran asombro verla sacar de su seno puñados de billetes y arrojarlos en la mesa.

Quando la partida terminaba, todos entregábanse íntimamente á desenfrenadas bacanales, sin reparar en la diversidad de clases, y olvidando lo que es el pudor y la decencia... Las hijas de un general ilustre, que es jefe del cuarto militar del rey, juegan y viven estrechamente con las hijas del célebre estafador Mariano Conde... Aquellas pobres muchachas son sobrinas de María Reina... Esta mujer es amiga de una alta dama española, á cuyo palacio va siempre que quiere...

Y es imposible disculpar esas intimidades, diciendo que por la ignorancia de todos pudieron contraerse.»

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

MADRID

La retirada de Silvela

—«La Epoca» publica unas declaraciones del señor Silvela.

Este ha confirmado la resolución de retirarse.

No desea terciar en los juicios que su retirada inspire, con alegaciones de defensa ó excusas.

Ha creído en su deber hacerlo público en el doloroso trance de su fracaso.

Dice que los disentimientos con el señor Villaverde en la última crisis no eran doctrinales, sino en la conducta de oportunidad.

Estuvieron conformes en la necesidad de reorganizar el ejército y la escuadra pero el señor Villaverde no aceptaba que se contrajera el compromiso inmediato.

El señor Silvela de todas suertes estimó siempre imprescindible contar para el ejercicio del Gobierno, con la cooperación, dentro de sus ministerios, de las grandes fuerzas que representan los señores Maura y Villaverde.

No hubiese aceptado el Poder sin ese concurso.

Estaba decidido á resignar el encargo, ahorrándose el más enorme de los ridículos, cuando el señor Villaverde repugnaba entrar en el Gabinete.

Convencido de que no acertó ni acertaría nunca á conseguirlo, renunció á un oficio para el que juzga que le faltan proporcionadas facultades.

Y con honda pena en el alma, pues estas renunciaciones van acompañadas de múltiples y penetrantes amarguras, obedeció al precepto de una ley de Partida, que dice:

En gran culpa está aquel que se trabaja en hacer cosa que non sabe.

Dice al mismo tiempo que se propone cumplir en las Cortes lo que estima deberes de su mandato de diputado.

Dedicará cuanto le resta de vida á tareas más modestas, y, por tanto, más adecuadas á sus medios que las de gobernar á España.

El señor Silvela ha marchado hoy á pasar el día al Pardo.

Creese también que el señor Maura no tardará en imitar al señor Silvela.

Los amigos de Maura lo niegan; pero tampoco tienen motivos en que apoyar su negativa.

El señor Villaverde y todos sus amigos insistirán cerca del señor Silvela, para que desista; pero no esperan conseguir ningún resultado satisfactorio de sus gestiones.

La opinión dominante es que hay algo oculto en la actitud del señor Silvela.

A este propósito se recuerda la crisis última, que se dió en llamar oriental.

Se afirma que desde esta crisis, el señor Silvela estaba decidido á retirarse de la política.

Por lo menos cuatro días después pensó ya en esto, como escribía en «El Liberal», quejándose de las amarguras y sinsabores de la vida política.

El señor Romero ha sido interrogado en Antequera por un periodista sobre esta cuestión.

Ha dicho que no podía dar su opinión porque no conocía del asunto más que lo que la prensa ha dicho.

Lamentaría—dijo—que confirmasen estas noticias, y si yo pudiese influir en el ánimo del señor Silvela para que desistiera, acudiría á todos los medios para conseguirlo.

Considera perjudicial á la marcha de la política la retirada del señor Silvela.

San Sebastián.—Interrogado el señor Dato acerca de la retirada del señor Silvela, ha manifestado lo siguiente.

—No sería sincero si dijera que me ha sorprendido la actitud del señor Silvela.

Lo que ahora se hace público había sido asunto de conversaciones y de cartas íntimas, porque D. Francisco me ha honrado siempre con una amistad y un confianza que jamás le agradeceré bastante, y que constituyen para mí la mayor y la única satisfacción que la vida política me ha proporcionado.

He hecho cuanto de mí dependía para evitar que el señor Silvela abdicase la jefatura; pero nada he conseguido.

Sobre las causas determinantes de esta sensible resolución, no puede decir nada.

El señor Silvela las ha explicado ya, y á los conservadores sólo nos corresponde respetar su determinación.

Respecto á las consecuencias, dice que el partido liberal conservador no responde á artificios ni á combinaciones de personajes políticos.

Tiene sus bases arraigadas, representa los intereses conservadores del país, y siendo como es el más firme sostén del trono no puede desaparecer.

El señor Silvele, desde los bancos de los diputados lo mantendrá unido y compacto, al lado de Gobierno.

Lo que él nos aconseje, haremos todos los conservadores.

La designación del nuevo jefe del partido conservador corresponde al señor Silvela, y él la hará cuando crea que debe hacerla.

Por el momento, sólo nos toca apoyar resueltamente al Gobierno, contribuyendo á mantener la organización actual del partido y deplorar amargamente las causas que para lo sucesivo nos privan de un jefe de las

condiciones excepcionales del señor Silvela á quien queremos y seguiremos con la inteligencia y el corazón.

Cartagena.—La Compañía Guerrero Mendoza ha estrenado «Marincha»

El éxito fué colosal.

La Guerrero, ovacionada.

El Sr. Pérez Galdós ha recibido numerosos telegramas de personas significadas; rogándole asista á las representaciones.

Guadix.—Contra el parecer de cuantas personas conocen esta comarca, un ingeniero belga que recorría estos lugares, tuvo la idea de hacer una excursión á las más altas cimas de Sierra Nevada, acompañado de dos hijos suyos y un fotógrafo.

Como se le había anunciado, dado lo avanzada que está ya la estación, los expedicionarios estuvieron más de una vez expuestos á perecer heridos.

Pero no fué este el mayor riesgo que corrieron.

Atacados por una fiera manada de lobos hambrientos, tuvieron que sostener una lucha tan tenaz como desesperada, en la que consiguieron ahuyentar á sus enemigos, no sin resultar heridos el fotógrafo y dos prácticos.

Dos caballerías se despeñaron por un áspero precipicio.

Una quedó con una pata quebrada.

Los excursionistas han sufrido todos lesiones de más ó menos importancia.

Granada.—En un cortijo cerca de Algarinejo, ha sido encontrado asesinado á tachazos Antonio Osuna, de ochenta y tres años.

Los asesinos le sorprendieron durmiendo.

Antonio Osuna tenía la costumbre de albergar en su casa, por la noche gratuitamente, á los pordioseros y caminantes.

Los criminales, para ocultar el crimen, prendieron fuego á la casa.

El móvil del crimen ha sido el robo.

Se supone que los asesinados son algunos de los sujetos albergados en la casa.

UN CRIMEN

Ciudad Real.—Anoche, á las once fué encontrado en la plazuela de Santiago junto á las tapias de una iglesia, el cadáver de un hombre envuelto en una manta.

Presentaba dos tremendas cuchilladas una de ellas en el cuello que debió producirle instantáneamente la muerte y otra en el vientre.

Se culpa á la querida del interfecto, llamada Emilia Honrado.

PARIS

La «Revue Universelle» ha publicado un artículo sobre la anexión de Cataluña á Francia, el cual está siendo muy comentado.

El articulista considera que es exageradamente ilusorio pretender semejante anexión, pues si bien—dice hay en Cataluña muchos partidarios de anexionarse á la República francesa, son también numerosísimos los resueltos adversarios de semejante anexión.

—Un telegrama de Santiago de Cuba da cuenta de haber ocurrido allí un fuerte temblor de tierra.

El fenómeno duró quince segundos.

Las gentes desfavoridas salían gritando de sus casas, creyendo que así se libraban de la muerte.

Muchas paredes de las casas se

agrietaron, y varios edificios han quedado derruidos.

Los telegramas no hablan, sin embargo, de desgracias personales.

—Se comenta mucho en los Centros políticos y diplomáticos de esta capital la decisión tomada por el señor Silvela de abandonar la vida pública.

Se hace resaltar el contraste entre los fracasos de espíritu, revelados por el jefe de los conservadores, y la fortaleza de Chamberlain.

—La nota oficial relativa al viaje de Mr. Combes dice que no está aún decidido que éste vaya a España.

En caso de ir lo hará de incógnito, y no será recibido por la Corte.

—Dicen de San Petersburgo que la prensa rusa dedica sus artículos a la caída de Chamberlain, considerándola como un bien para los amantes de la paz, ya que ha desaparecido uno de los principales elementos de perturbación.

Dicen de Viena:

La prensa sigue publicando detalles de los atropellos que los turcos han cometido en Monastir.

En un horno quemaron vivos a 18 niños.

Cincuenta mujeres y niños que huían, fueron alcanzados por los turcos, y muertos también.

Un destacamento turco se presentó en un monasterio griego, cerca de Monastir, en busca de insurrectos que allí creían ocultos.

No encontrando a ninguno, los turcos mataron a las mujeres que allí hallaron, prendiendo fuego al monasterio.

En otro punto, una columna turca, compuesta de infantería, caballería y artillería, sostuvo un combate de tres horas con los revolucionarios, perdiendo 30 muertos y muchos heridos.

Los informes oficiales de Turquía están en contradicción con las noticias de buen origen de Salónica y Monastir, pues estas últimas aseguran que los rebeldes, no solamente mantienen las posiciones en dicha parte, sino que han derrotado a las tropas imperiales en varios puntos.

MAHON

Los seis detenidos por consecuencia del mitin de la Federación obrera celebrado el sábado, seguían esta tarde incomunicados y sin novedad en la cárcel del partido.

Hoy han sido invitados por el señor Alcalde accidental los concejales del Ayuntamiento para visitar mañana a las once al señor Delegado del Gobierno.

A las cinco y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Palma conduciendo además de la correspondencia 45 pasajeros.

Entre el pasaje figura el Teniente de Navío D. Francisco Pou Magraner que pasa a Ciudadela para posesionarse del cargo de Ayudante de marina de aquel puerto; el pastor protestante de nacionalidad inglesa mister Porri acompañado de su señora esposa, y dos familias naturales de esta Isla que regresan de Argel.

Entre la carga de que ha sido por-

tador el mencionado buque va comprendida una regular partida de accionetas para el consumo de esta plaza.

A la hora de itinerario ha salido el «Isla de Menorca» para Barcelona con la correspondencia, carga y 105 pasajeros.

Por orden del Sr. Delegado del Gobierno esta mañana ha sido detenida una mujer por haber ocultado en su domicilio a otra individuo con propósitos algo sospechosos al parecer.

Lo agravante del caso es que se trata de una mujer casada.

Con objeto de atender a su salud algo quebrantada hoy ha salido para Barcelona nuestro estimado amigo y correligionario D. Mariano Gil Rey, quien nos encarga le despedamos desde nuestras columnas de todos sus amigos en la imposibilidad de poder hacerlo personalmente.

Al cumplir gustosos el encargo de nuestro buen amigo le deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Celebramos que los pescadores bolicheros se hayan decidido a usar el arte con sujeción a las disposiciones del nuevo Reglamento para la pesca del interior del puerto, habiéndoles dado buen resultado; pues tanto ayer como hoy han cojido buena cantidad de sardina.

Es de desear que estos pescadores comprendan que su verdadero interés está en no emplear el arrastre y el respetar las zonas vedadas al boliche, si quieren evitar las justas quejas de los demás pescadores, que de continuar han de ser de fatales consecuencias para los boliches.

Un Sr. Juez instructor del Regimiento infantería de Baleares n.º 2, llama, cita y emplaza al recluta excedente de cupo del reemplazo de 1902 Jaime Noguera y Noguera, para que dentro el plazo de 30 días a esta desde el 22 del actual comparezca en el Cuartel de la Esplanada de esta ciudad a responder de los cargos que le resultan por no haberse incorporado a filas para recibir instrucción militar.

El vapor correo que sale del puerto de Palma para Mahón los martes, saldrá a las 17 desde el 1.º de Octubre al 31 de Marzo.

Los patronos de las barcas bolicheras del puerto han regalado hoy diez y seis tercias de sardina a los asilados de la Casa de Misericordia.

En la mañana de hoy se ha caído de los brazos de una joven un niño de pecho desde una ventana de unos tres metros de altura de la casa número 19 de la calle de Hannover sobre el piso de la vía pública. Seguidamente ha sido llamado el médico señor Seguí y Fedelich que ha hecho la primera cura al niño, que ha sufrido un golpe en la cabeza.

Por falta de número suficiente de señores concejales el Ayuntamiento no ha podido celebrar hoy la sesión ordinaria.

La prensa de Palma se queja amargamente del abandono en que se tiene por parte del Gobierno a la Sanidad Marítima de aquel puerto.

Otro tanto podríamos hacer nosotros respecto a nuestro establecimiento sanitario donde vienen hoy a purgar cuarentena los buques procedentes de Marsella y Argel.

Los Directores que han desfilado por el mencionado Lazareto en sus memorias y muy especialmente el actual Jefe D. Ramón Menéndez han puesto de manifiesto las enormes deficiencias que allí se observan que imposibilitan el buen régimen de las prácticas cuarentenarias. Los Gobernadores y Delegados del Gobierno, en sus respectivas visitas, todos se han mostrado conformes en manifestar que nuestro Lazareto lejos de ser una garantía es una amenaza para la salud pública, tal es el abandono en que se encuentra. Pues bien, hasta la hora presente nada se ha logrado, cuanto se ha dicho sobre asunto de tanta importancia se ha perdido en el vacío.

Y es que al gobierno le preocupan más unas elecciones municipales que el mal estado de los servicios sanitarios.

Copiamos de «El Liberal» de Barcelona:

«SUCESO MISTERIOSO»

Palma 19.—En Menorca ha sido detenido por un Teniente de artillería del destacamento, un sujeto de nacionalidad italiana, llamado Constantino Pechi, que en la mañana de ayer colocó varias bombas de dinamita en el recinto del polvorín.

La detención la llevaron a cabo en el preciso momento en que el criminal se disponía a pegar fuego en la mecha de las bombas.

La noticia del atentado ha producido en esta población sensación profunda.

Nadie se explica el móvil.

Constantino Pechi habla correctamente el francés y el catalán, y chaburrea el español.

Se ha abierto sumario militar, de cuya instrucción ha quedado encargado el capitán de infantería D. Pablo del Amo Gómez.

Pechi llegó a esta procedente de Barcelona.»

El pailebot «Concepción» de esta matrícula, ha salido hoy con varios efectos para Barcelona, al mando del patrón Sr. Monjo.

«El País» en su número del 19, inserta un telegrama espedito desde Palma sobre el asunto del polvorín de San Felipe, que se espresa en iguales terminos que el que copiamos de «El Liberal» de Barcelona.

Extremadamente débil en mis nervios por excesivo trabajo, desahuciado de médicos, dos jóvenes anunciaban las Píldoras de Vida del Dr. Ross: me regalaban una muestra en efecto maravillosa: ahora estoy completamente curado. Los que sufrís del estómago y nervios tomadlas, son la salud.

Francisco Charramigo, Barcelona.

MILITARES

Se concede relief y abono fuera de filas de la pensión de 7'50 pesetas mensuales, anexa a una cruz del Mérito militar, vitalicias, a cabo licenciado Pablo Grinuet Salud.

—Concédesese mención honorífica al sargento del quinto batallón de Montaña, Juan Fernández Taboada, en

virtud de propuesta formulada por la Capitanía general de Barcelona.

—Otórgase real licencia para contraer matrimonio con Doña Teresa Canals, al comandante del regimiento Dragones de Montesa, D. Rufino Montaña.

—A D.ª Felipa María de la Caridad González Grillo, viuda del capitán graduado, teniente D. Manuel Tacho Fernández, se le señala la pensión anual de 470 pesetas, y la de 182'50, a los padres de los soldados fallecidos Miguel Llovet Oliva, Francisco Olivella Brull, Juan Batisto Pros y Tomás Domingo Verduli.

—Han sido pedidos por el ministerio de la Guerra las hojas de servicios de los Comandantes de artillería que figuran en el Anuario del año actual, con los números 107 al 146 y las de los primeros tenientes desde el 108 al 157.

LOTERIA NACIONAL

Según las listas oficiales llegadas en el correo de hoy correspondientes al sorteo celebrado el día 19 del actual, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 4.838, 16.957 y 28.726 expeditos en la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo del señor Alejandro.

SECCIÓN TELEGRÁFICA

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 23, 2'00.

El ministro de Marina ha sido obsequiado con un banquete en el Ferrol, que ha estado muy concurrido.

El general Azcárraga ha llegado a Bayona.

Madrid 23, 2'20.

Telegrafian de Bilbao haber naufragado el vapor «Durango» faltando detalles del siniestro.

De Huelva dicen haber ido a pique una lancha resultando siete ahogados.

Un horrible temporal ha desplomado una pared en Vigo, ocasionando dos muertos y varios heridos.

Madrid 23, 3.

Comunican desde Tánger que el Sultán ha alcanzado una brillante victoria sobre los rebeldes, haciendo muchos prisioneros.

Veinte mil búlgaros se preparan para combatir en favor de Macedonia.

Madrid 23, 3'30.

En Santiago de Cuba se ha sentido un fuerte terremoto que ha durado quince segundos.

En Tenerife se han sentido también dos temblores de tierra.

Madrid 23, 9'45.

En la recepción del personal de la Armada que ha tenido lugar en el Ferrol, el ministro señor Cobián pronunció un discurso manifestando que se halla decidido a hacer los sacrificios necesarios para reorganizar la Marina.

Madrid 23, 11'10.

En el Congreso de empleados que se ha celebrado en Bruselas se votó en favor de la jornada de ocho horas, en la supresión de todo trabajo nocturno y del establecimiento de quince días de vacaciones anuales.

Cotización Oficial

Madrid 22 Septiembre a las 16,	
4 % interior.	77'95
Exterior.	00'00
Amortizable 4 p%.	97'00
Id. 5 por 100.	00'00
Carpetas.	96'90
Banco España.	000'00
Tabacalera.	437'50
Paris a la vista.	35'55 a 00'00
Londres id.	34'20 a 00'00

Francisco Fábregues, imp.—Mahón

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCIÓN: Sr. D. Fernando de Delás y de Falpi, propietario—Sr. D. José M.^a de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan a la suma de Ptas. 955.921,720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977,797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

OFICIAL

Se necesita uno en "La Española" Peluquería de CARDONA.—Calle Nueva.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visitad este establecimiento que hay

NOVEDAD

Harinas, salvados, harinillas, algarrobas y maiz, de varias clases.

Arravaleta 16.

Precios económicos. Se sirve á domicilio.

Venta de muebles en la casa calle Portal de Mar número 18 de diez á doce mañana y cuatro á seis tarde.

FEMENIAS

4, MIRANDA, 4

Fotografía fundada en el año 1869

Hay un buen surtido de vistas de Menorca, del tamaño 21 por 29 centímetros, á peseta cada una por docenas.

También vendese el panorama de todo el puerto y ciudad de Mahon, de un metro de largo, á cinco pesetas uno.

Panoramas de la Entrada del Puerto, la Mola, Faro y hasta el Lazareto é Isla de la Cuarentena, de 73 centímetros largo, á pesetas 3'75 uno.

RETRATOS DESDE 1 REAL VELLÓN Á 5 DUROS

Gran surtido en marcos FASHIONABLE.

Se retrata todos los días, incluso festivos.

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

SERRÍN

Muy grueso y de superior calidad á una peseta cincuenta céntimos la cuartera; franco en el domicilio del comprador; lo venden en el almacén de los señores Morro, Anglada y C.^a, Prieto y Cáules 147. Mahón.

Sociedad General de Alumbrado

Habiendo la Junta de Gobierno de esta Sociedad, debidamente autorizada por la General, acordado tomar á préstamo noventa y cinco mil pesetas al interés de cuatro por ciento anual, entregando en representación del mismo, doscientos pagarés de quinientas pesetas uno al tipo de noventa y cinco por ciento, los cuales deberán ser amortizados en el plazo de treinta años con arreglo á la escala previamente señalada y que se halla de manifiesto en esta Gerencia; se avisa á los señores accionistas que desde hoy hasta fin del presente mes, podrán suscribirse y tomar parte en dicho préstamo; y que espirado dicho plazo, quedará abierta la suscripción para los no accionistas. La suscripción se cerrará tan luego se complete la expresada cantidad de noventa y cinco mil pesetas.

Mahón 17 Septiembre 1903.—El Gerente, Juan F. Taltavull.

D. Benito Aguiló Martí, Recaudador de Contribuciones del partido de Menorca, del que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por el Sr. Tesorero de la Provincia se ha dictado con fecha de 17 de Septiembre en las relaciones de moroso; por Territorial-Industrial-Minas-Lujo é Inquilinatos, etcétera, la siguiente

Providencia: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción; quedan incursos en el recargo de primer grado ó sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes á la publicación de la presente en el B. O. de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público para que llegue á conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 27 al 29 en Mahón calle de la Infanta, 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas, advirtiéndole que transcurrido

dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los morosos.

Mahón 23 de Septiembre de 1903.—El Recaudador, Benito Aguiló.

Centro de Coalición Administrativa

Quedan convocados desde hoy en adelante todos los afiliados á este Centro, al objeto de tratar de las próximas elecciones municipales que deben tener lugar en el próximo mes de Noviembre.

Mahón 21 Septiembre 1903.—La Junta.

Subasta

El día doce del próximo Octubre á las once de su mañana se venderá en subasta pública, en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, el predio S. Juan sito en el término municipal de Villa-Carlos por el precio y demás condiciones que obran en poder de dicho Notario.

SAL

A últimos del corriente mes, llegará á este puerto procedente de las acreditadas salinas de Torreveja el Pailebot "San Rafael", conduciendo sal granada similar á la de Mallorca y fina, la que se venderá á precios económicos.

Para informes, precios y muestras, dirigirse á Miguel Esteia, Rampa Abundancia, 45.

Buñuelos

Los encontrarán todos los domingos y días festivos empezando el próximo domingo 27 del corriente en la acreditada bollería de Bernardo Pons.

Calle de la Iglesia.—VILLA CARLOS.

Para vender

Lo está la casa y un solar situado en la calle de la Unión n.º 36, del vecino pueblo de San Luis.

Para informes en la misma casa.